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الأملاحالأملاح

قاعديةقاعدية متعادلةمتعادلةحمضيةحمضية

NH4
HCOO

CH3COO

Na

K أمونيوم

صفات الملح الحمضي
pOH له أكبر قيمة لـ
pH أقل قيمة لـ

محلوله حمضــــــي

 يحمــــر ورقة عباد 
الشمس

يتميأ الشق القاعدي

لا يتميأ الشق الحمضي

يتميأ الشق الحمضي

لا يتميأ الشق القاعدي

لا يتميأ

7 7 7

7 7 7

 يـــزرق ورقة عباد 
الشمس

 لا يؤثر على ورقة عباد 
الشمس

محلوله متعــــــادلمحلوله قـــــاعدي

pH        = pH          > pH           <

[H+]     >     [OH-][H+]      <    [OH-][H+]       =    [OH-]

pOH     = pOH       < pOH        >

صفات الملح القاعدي
pOH له أقل قيمة لـ
pH أكبر قيمة لـ

صفات الملح المتعادل
يتكون قيمة تفاعل 
الحمض القوي مع 

القاعدة القوية.
يتكون من

حمض قوي       قاعدة ضعيفة

يتكون من

حمض ضعيف       قاعدة قوية

يتكون من

حمض قوي       قاعدة قوية



5

1المراجعة النهائيةالمراجعة النهائيةكيمياءكيمياء 2

2023 - 2024
65657009:📞📞

الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

يعتبر ملح كلوريد الصوديوم من الأملاح المتعادلة.11
لأنه يتكون من تفاعل الحمض القوي مع قاعدة قوية.
HCl(aq) + NaOH(aq) → NaCl(aq)

 + H2O(l)

يعتبر ملح كلوريد الأمونيوم من الأملاح الحمضية.22

لأنه ينتج نتيجة من تفاعل الحمض القوي مع القاعدة الضعيفة.
HCl(aq) + NH3(aq) → NH4Cl(aq)

 

يعتبر ملح أسيتات الصوديوم من الأملاح القاعدية.33

لأنه ينتج نتيجة من تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية.
CH3COOH(aq) + NaCl(aq) → CH3COONa(aq)

 + H2O(l)

الأس الهيدروجيني لملح كلوريد الصوديوم يساوي 44.7

                            +Na مشتق من قاعدة قوية لا يتميأ.
لأنه يتكون من

                             -Cl مشتق من حمض قوي لا يتميأ.
وبالتالي يكون ]+OH-] = [H[      ∴ المحلول متعادل والأس الهيدروجيني = 7 .

الأس الهيدروجيني لملح كلوريد الأمونيوم أقل من 55.7

. NH4OH مشتق من قاعدة ضعيفة تتميأ مكونة NH4
+                            

لأنه يتكون من
                             -Cl مشتق من حمض قوي لا يتميأ.

وبالتالي يكون ]+OH-] < [H[      ∴ المحلول حمضي والأس الهيدروجيني للمحلول أقل من 7 .

الأس الهيدروجيني لمحلول ملح أسيتات الصوديوم أكبر من 66.7

. CH3COOH ًًمشتق من حمض ضعيف يتميأ مكونا CH3COO-                            
لأنه يتكون من

                             +Na مشتق من قاعدة قوية لا يتميأ.

وبالتالي يكون [-OH] > [+H]  ∴ المحلول قاعدي والأس الهيدروجيني للمحلول أكبر من 7.

علل لما يأتي :



6

1المراجعة النهائيةالمراجعة النهائيةكيمياءكيمياء 2

2023 - 2024
65657009:📞📞

الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

تكوين ايون متواكب تكوين الكتروليت ضغيف

يذوب

تكوين ايون متواكبتكوين الكتروليت ضغيف

 Q < KspيترسبQ > Kspتأثير الأيون المشترك

Q > Ksp

يترسب

تأثير الأيون المشترك

Q < Ksp

يذوب

يزداد ذوبان هيدروكسيد النحاس Cu(OH)2 شحيح الذوبان عند إضافة محلول الأمونيا إليه.99
Cu(OH)2 ⇌ Cu

2+ + 2OH-

ــاًً كاتيــون النحــاس الأمونــي المتراكــب وبالتالــي يقــل تركيــز  ــا مكون تتحــد +Cu2 مــع الأموني
+Cu2 ويختــل الأتــزان ويــزاح فــي اتجــاه الإذابــة حيــث تكــون Q أقــل مــن Ksp فيــزداد الذوبــان 

ويـقـل الترـسـيب

الملح شحيح الذوبانالملح شحيح الذوبان

اكمل المخطط التالي :

يترسب ملح كلوريد الفضة عند إضافة كلوريد الصوديوم إليه.77

88
ــض  ــز Mn(OH)2  شــحيح الذوبــان عنــد إضافــة حم ــزداد ذوبــان هيدروكســيد المنجني ي

الهيدروكلورــيك إلــيه

AgCl ⇌ Ag
+ + Cl-

Mn(OH)2 ⇌ Mn
2+ + 2OH-

NaCl → Na+ + Cl-

2HCl → 2H
+ + 2Cl-

يــزداد تركيــز -Cl فيختــل الأتــزان ويــزاح فــي اتجــاه الترســيب 
حيــث تكــون Q أكبــر مــن Ksp فـيـزداد الترـسـيب ويـقـل الذوـبـان

يتحــد +H مــع -OH مكونــاًً الكتروليــت ضعيــف فيختل 
 Q ــث تكــون ــان حي ــي اتجــاه الذوب ــزاح ف ــزان وي الأت

أقــل مــن Ksp فـيـزداد الذوـبـان ويـقـل الترـسـيب
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صيغ الأملاحصيغ الأملاح

ABAB  ⇌ ⇌ AA+ + + B+ B-- AA22BB  ⇌ 2⇌ 2AA+ + + B+ B2-2-

احســب تركيــز كاتيونــات الكالســيوم وانيونــات 
اًً  الفلوريــد والتــي توجــد فــي محلولهــا المشــبع علمــ

ــأن : ب
 Ksp(CaF2) = 3.9 × 10 -11.

وانيونــات  الفضــة  كاتيونــات  تركيــز  احســب 
الكلوريــد والتــي توجــد فــي حالــة اتــزان مــع 

: بــأن  علمــاًً  المشــبع  محلولهــا 
 Ksp(AgCl) = 1.8 × 10 -10.

: Ksp مسائل ثابت حاصل الإذابة  

Kspـــــــ 
  4 

3.9 × 10-11 

 ـــــــــــــــــــــــ
       4 

CaF2 ⇌ Ca
2+ + 2F-AgCl ⇌ Ag

+ + Cl-

Ksp = 4𝒙3Ksp = 𝒙2

𝒙  =  3
𝒙  =     Ksp

𝒙  =  3

𝒙  =   1.8 × 10-16 

𝒙  = 2.13 × 10-4

𝒙  = 1.3 × 10-5

𝒙         2𝒙 𝒙          𝒙 

 

[Ca2+ ] = 2.13 × 10-4  M

[Ag+ ] = [Cl- ] = 1.3 × 10-5 M

[F- ] = 2 × 2.13 × 10-4 

       = 4.27 × 10-4  M
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2𝒙     1 × 104
ــــــــــــــــ = ــــــ
 2           2 

ــون الهيروكســيد فــي محلــول  إذا كان تركيــز اني
 Mg(OH)2 المشــبع  المغنســيوم  هيدروكســيد 
حــرارة  درجــة  عنــد   )1 × 10 -4 M( يســاوي 

معيــنة
 )Ksp( الإذابــة  حاصــل  ثابــت  قيمــة  احســب 
الــظروف ــهذه  ــفي  المغنــسيوم  لهيدروكــسيد 

إذا كان تركيــز ايــون الرصــاص +Pb2 فــي محلول 
مشــبع مــن يوديد الرصــاص PbI2 هــو 2- 10 ×2

أوجد ما يلي :
ــه  ــي محلول ــد الرصــاص ف ــكك يودي ــة تف 1- معادل

المـشـبع
.)Ksp( 2- ثابت حاصل الإذابة

PbI2 ⇌ Pb
2+ + 2I- Mg(OH)2 ⇌ Mg

2+ + 2OH-

Ksp = 4𝒙3
Ksp = 4𝒙3

𝒙  = 0.5 × 10-5

Ksp = 4( 2 × 10-2 )3
Ksp = 4( 0.5 × 10-5 )3

Ksp = 32 × 10-6

Ksp = 5 × 10-16

2 × 10-2   =   𝒙         2𝒙                 𝒙            

Ksp ثابت حاصل الإذابة
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Ba2+ SO4
2-

 عدد
المولات

n(Ba2+) 
= 0.05 × 0.002 
= 1 × 10-3

n(SO4
2-) 

= 0.05 × 0.008 
= 4 × 10-3

التركيز [Ba2+] =

= 1 × 10-3 M

[SO4
2-] =

= 4 × 10-3 M

ــزه  ــول Ba(NO3)2 تركي ــن محل ــة L 0.5 م ــد إضاف ــوم عن ــات الباري ــب كبريت ــون راس ــل يتك ــع ه توق
mol / L 0.002 إلــى L 0.5 مــن محلــول Na2SO4 تركيــزه mol / L 0.008 لتكويــن محلــول حجمــه 

.Ksp(BaSO4) = 1.1 × 10 -10 : ــأن ــاًً ب  L 1علم

تعــادل mL 10 مــن محلــول حمــض الكبرتيــك  مــع mL 25 مــن هيدروكســيد البوتاســيم تركيــزه            
 mol.L-1 0.4 . احــسب تركــيز الحــمض

H2SO4 + 2KOH → K2SO4 + 2H2O

CCaa ×  × VVaa                            CCbb ×  × VVbbــــــــــــــ        ==      ــــــــــــــ
                    aa                                                            bb

Ca × Va        Cb × Vbــــــــــــــــ  =   ـــــــــــــــ
    a                   b
Ca × 10        0.4 × 25
ـــــــــــــــــ  =   ـــــــــــــــ
     1                  2

ــــــــــــــ     10-3 × 1
    1

ــــــــــــــ     10-3 × 4
    1

∴ Ca = 0.5 M

قانون المعايرةقانون المعايرة

a الحمض b القاعدة

Ca = ❔ Cb =  0.4 M

Va = 10 mL Vb = 20 mL

a = 1 b = 2

: Q مسائل الحاصل الأيوني

مسائل المعايرة :

BaSO4  ⇌  Ba2+ + SO4
2-

Q = [Ba2+] [SO4
2-] 

Q = (1 × 10-3) (4 × 10-3)

Q =  4 × 10-6

∵ Q أكبر من Ksp ∴ المحلول فوق مشبع 

∴ يتكون راسب
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اكتب المصطلح العلمي :

الجزء المتبقي من11

تفاعلات 

الألكان.

تحل فيها ذرة محل.

البنزين.

يتم فيها إضافة.

الطولوين.

يتم فيها نزع.

22

ذرة أو مجموعة ذرية تمثل الجزء النشط. 33

جدول العائلاتجدول العائلات

الهيدروكربونات الهالوجينيةالهيدروكربونات الهالوجينية

الألدهيداتالألدهيداتالكحولاتالكحولات

− X

ذرة الهالوجين

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

R شق الألكيل

Ar شق الفينيل

شق  البنزايل

تفاعلات الاستبدال

تفاعلات الإضافة

تفاعلات الانتزاع

المجموعة الوظيفية

− OH−CHO ,  −C H
O

كربونيل طرفيةالهيدروكسيل
) ألدهيد (

=
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الكيتوناتالكيتونات

الأحماض الكربوكسليةالأحماض الكربوكسلية

الأميناتالأمينات

الاستراتالاسترات

− COOH , − C − OH

− COOR , − C − OR

− CO , − C −

− NH2

كربونيل غير طرفية

مجموعة الكربوكسيل

الأمــــــــــــــين

ألكوكسي كربونيل

O

O

O

=
=

=−
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هاليد الالكيل الذي تتصل فيه ذرة 33
الهالوجين بذرة كربون

الصيغة العامة لهاليدات الألكيل

هيدروكربون هالوجيني تتصل فيه ذرة 
الهالوجين

أولية...

R − CH2 − X الأولية هي

بشق ألكيل...

ثانوية...

R2 − CH − X الثانوية هي

بشق الفينل...

ثالثية...

R3 − C − X الثالثية هي

22

مركبات عضوية تشتق من الهيدروكربونات الاليفاتية أو الأروماتية.. 11

اكتب المصطلح العلمي :

أكمل ما يلي :

العائلة الأولى : الهيدروكربونات الهالوجينيةالعائلة الأولى : الهيدروكربونات الهالوجينية

CH4  + Cl2 →  CH3Cl + HClu.v

C2H6  + Br2 → C2H5Br + HBru.v

C6H6  + Br2 → C6H5Br +HBr
Fe

تفاعل الميثان مع غاز الكلور في وجود الأشعة فوق البنفسجية.

تفاعل الإيثان مع غاز البروم في وجود الأشعة فوق البنفسجية.

22

تفاعل البنزين مع البروم في وجود الحديد كعامل حفز.44

33

11

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

هيدروكربونات هالوجينية

هاليد ألكيـــــــل

هاليد الفينيــــل

هاليدات ألكيل أولية

هاليدات ألكيل ثانوية

هاليدات ألكيل ثالثية
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

الهيدروكربونات الهالوجينية مركبات نشطة كيميائياًً وغير مستقرة.11

ــحنة  ــل ش ــون فتحم ــالبية ذرة الكرب ــن س ــر م ــن أكب ــالبية ذرة الهالوجي R− C+δ−X-δ لأن س

يـة  بـة جزيئـ بـون ـشـحنة موجـ مـل الكرـ يـة ويحـ ـسـالبة جزيئـ

لا يمكن الحصول على هاليدات الكيل نقية بالهلجنة المباشرة للألكان.22

حيث ينتج مخلوط من مركبات الألكان الهالوجينية.

درجــة غليــان الهيدروكربونــات الهالوجينيــة أعلــى مــن درجــة غليــان الهيدروكربونــات التــي 33
حـضـرت منـهـا

لأنها مركبات قطبية يوجد بينها قوى تجاذب كبيرة بينما الألكانات مركبات غير قطبية.

الهيدروكربونات الهالوجينية شحيحة الذوبان في الماء بالرغم من أنها مركبات قطبية.44

لأنها لا تستطيع أن تكون مع جزيئات الماء روابط هيدروجينية.

الخواص الفيزيائية  للهيدروكربونات الهالوجينية:

CH3CH2Br CH3Br المقارنة

أقل أكثر الذوبانية ) أكثر / أقل (

أكثر أقل درجة الغيان ) أكثر / أقل (

علل لما يأتي :

قارن بين :

ملحوظـــةملحوظـــة
كلما زادت الكتلة المولية ) عدد ذرات الكربون في المركب (:

زادت درجة الغليان  _  تقل الذوبانية
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

اكتب معادلة تفاعل بروموايثان )بروميد الايثيل ( مع :

اكتب معادلة تفاعل كلوروميثان )كلوريد الميثيل( مع :

ملحوظـــةملحوظـــة
.I > Br > Cl > F ترتيب الهالوجينات على حسب الزيادة في الكتلة المولية

كلوروميثانكلوروميثان
CHCH33ClCl

NaNH2 NaOH

C2H5ONa

أميد الصوديوم هيدروكسيد الصوديوم

ايثوكسيد الصوديوم

2 1

3

هيدروكسيد الصوديوم  

هيدروكسيد الصوديوم 

اميد الصوديوم 

اميد الصوديوم 

ايثوكسيد الصوديوم 

ايثوكسيد الصوديوم 

الخواص الكيميائية  للهيدروكربونات الهالوجينية:

NaCl + CH3OHNaCl + CH3NH2

NaCl + CH3OC2H5

CH3Cl + NaOH → NaCl + CH3OH 

C2H5Br + NaOH → NaBr + C2H5OH

CH3Cl + NaNH2 → NaCl + CH3NH2

C2H5Br + NaNH2 → NaBr + C2H5NH2

CH3Cl + NaOC2H5 → NaCl + CH3OC2H5 

C2H5Br + NaOC2H5 → NaBr + C2H5OC2H5

علل : يعتبر من الكحولات الأروماتية.

لان حلقة البنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة 

الهيدروكسيل.

الاسم / كحول البنزايل
( الميثانول )العائلة / الكحولات الأروماتية

( ايثانول )

( ايثيل امين )

ثنائي ايثيل ايثر ) متماثل (

( ميثيل أميد )

) ايثيل ميثيل ايثر ) غير متماثل ( (
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

العائلة الثانية : الكحولاتالعائلة الثانية : الكحولات

اكتب المصطلح العلمي :

الكحولات التي تتميز بوجود33

الكحولات التي تحتوي 
جزئياتها على 

مجموعة هيدروكسيل واحدة.

سلسلة كربونية أليفاتية ...

مجموعتين هيدروكسيل.

لا تتصل مباشرة بمجموعة 
الهيدروكسيل ..

ثلاث مجموعات هيدروكسيل أو أكثر.

22

مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الهيدروكسيل ... 11

ملحوظـــةملحوظـــة
علل :لا يعتبر من الكحولات الأروماتية.

لان حلقة البنزين تتصل مباشرة بمجموعة الهيدروكسيل.

الاسم / الفينول
العائلة / الفينولات

علل : يعتبر من الكحولات الأروماتية.

لان حلقة البنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة 

الهيدروكسيل.

الاسم / كحول البنزايل
العائلة / الكحولات الأروماتية

OHCH2OH

الجليسرول جليكول اثيلين المقارنة

الصيغة الكيميائية

أكبر أقل درجة الغيان ) أكثر / أقل (

)                               (

)                                    (

)                                    (

)                                    (

)                               (

)                               (

الكحولات

كحولات أحادية الهيدروكسيل

الكحولات الأليفاتية

الكحولات ثنائية الهيدروكسيل

الكحولات الأروماتية

الكحولات عديدة الهيدروكسيل

CH2 − CH2 |               | 
OH        OH                       

CH2 − CH− CH2 |               |            | 
OH        OH      OH                       
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

تلخيص تحضير الكحولات باحدى طريقيتن :

علل لما يأتي :

CH2=CH2 + H2O →  CH3CH2OH

CH3Cl + NaOH →  NaCl + CH3OH

C2H5Br + NaOH →  NaBr + C2H5OH

                     + NaOH →  NaCl + 

CH3 CH=CH2 + H2O → 

 أولاًً : اماهة الألكينات

ثانياًً : تميؤ هاليدات الألكيل

CH3CHCH3         |                
        Cl                       

CH3CHCH3         |                
        OH                       

CH3CHCH3         |                
        OH                       

الخواص الفيزيائية  للكحولات

درجة غليان الكولات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات.11

ــط  ــا رواب ــن جزيئاته ــون بي ــي تك ــة الت ــيل القطبي ــة الهيدروكس ــى مجموع ــوي عل ــا تحت لأنه
هيدروجينــية بينــما الهيدروكربوــنات مركــبات غــير قطبــية

إضافة الماء إلى الايثين ) ألكين متماثل ( في وجود حمض الكبريتيك.

إضافة الماء إلى البروبين ) ألكين غير متماثل ( في وجود حمض الكبريتيك.

تميؤ كلوريد الميثيل ) كلورو ميثان ( في وجود هيدروكسيد الصوديوم.

تميؤ بروميد الايثيل ) برومو ايثان ( في وجود هيدروكسيد الصوديوم.

تميؤ بروميد البروبيل )2-  برومو بروبان ( في وجود هيدروكسيد الصوديوم.

) الإيثانول (

) الميثانول (

) الايثانول (

) 2 - بروبانول (
كحول البروبيل الثانوي 

) 2 - بروبانول (
كحول ايزو بروبيل 
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

تزداد درجة غليان الكحولات بزيادة مجموعات الهيدروكسيل.22

حيث يزداد عدد الروابط الهيدروجينية التي يمكن للجزئ أن يكونها مع جزئيات أخرى.

درجة غليان الايثانول أعلى من درجة غليان الميثانول.33

لأن الكتلة الجزيئية للايثانول أكبر من الكتلة الجزيئية للميثانول.

تذوب الكحولات ذات الكتل المولية المنخفضة في الماء.44

لأنها تستطيع أن تكون مع جزيئات الماء روابط هيدروجينية.

تقل ذوبانية الكحولات بزيادة الكتلة المولية.55

لأن طول السلسلة الكربونية يقلل من قطبية الروابطة وفاعليتها.

الايثانول الجليسرول المقارنة

أقل أعلى درجة الغليان

أقل أكبر الذوبانية

قارن بين :

تتأكسد تتأكسد 
الكحولاتالكحولات

الأولية على مرحلتين

المرحلة الأولى يتكون ألدهيد

المرحلة الثانية يتكون حمض كربوكسيلي

الثانوية على مرحلة واحدة حيث تتحول إلى الكيتون المقابل

الخواص الكيميائية  للكحولات
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

علل لما يأتي :

تتأكسد الكولات الأولية على مرحلتين.11

لأنها تحتوي على ذرتي هيدروجين حرة قابلة للأكسدة.

تتأكسد الكحولات الثانوية على مرحلة واحدة.22

لأنها تحتوي على ذرة هيدروجين واحدة قابلة للأكسدة.

لا تتأكسد الحولات الثالثية.33

لا تحتوي على ذرات هيدروجين حرة قابلة للأكسدة.

الميثانولالميثانول
CHCH33OHOH

HBr K

CH3COOH

بروميد الهيدروجين فلز البوتاسيم

حمض الاستيك

1

3

2

اكتب معادلة تفاعل الميثانول مع :

فلز البوتاسيوم : 

بروميد الهيدروجين :

حمض الاستيك :

2CH3OK + H2 CH3Br + H2O

CH3COOCH3 + H2 

2CH3OH + 2K → 2CH3OK + H2

CH3OH + HBr → CH3Br + H2O

CH3COOH + HOCH3 → CH3COOCH3 + H2 

ميثوكسيد البوتاسيوم

برموميثان

استر اسيتات الميثيل
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

فلز الصوديوم : 

بروميد الهيدروجين :

حمض الاستيك :

الايثانولالايثانول
CC22HH55OHOH

HBr Na

H 2
SO

4
H
2 SO

4

18
0O
C140 OC

CH3COOH

بروميد الهيدروجين فلز الصوديوم

حمض الاستيك

اكتب معادلة تفاعل الايثانول مع حمض الكبريتيك عند :

اكتب معادلة تفاعل الايثانول مع  :

 : 140OC

 : 180OC

C2H5OH + HOC2H5      C2H5OC2H5 + H2O

C2H5OH       C2H4 + H2O

2C2H5OH + 2Na → 2C2H5ONa + H2

C2H5OH + HBr → C2H5Br + H2O

CH3COOH + HOC2H5 → CH3COOC2H5 + H2 

C2H5ONa + H2 

C2H5
C2H5OC2H5 

إيثرألكين

C2H5Br + H2O

CH3COOC2H5 + H2 

H2SO4

H2SO4

140OC

180OC

ثنائي ايثيل ايثر

ايثين

ايثوكسيد الصوديوم

برموايثان

استر اسيتات الايثيل
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

HHCHCH22OHOH

CHCH33CHCH22OHOH

2-2- بروبانول بروبانول

2-2- بيوتانول بيوتانول

2[O]

2[O]

[O]

[O]

Cu

Cu

Cu

Cu

300OC

300OC

300OC

300OC

           OH                       OH            
            |            |

CHCH33CHCHCHCH33

          OH                      OH            
           |           |

CHCH33CHCHCHCH22CHCH33

الميثانولالميثانول

الايثانولالايثانول

أكسدة تامة

أولا : أكسدة الكحولات الأولية :

ثانياًً : أكسدة الكحولات الثانوية :

HCHO + H2

CH3CHO + H2

CH3COCH3 + H2

CH3COCH2CH3 + H2

HCOOH + H2O

CH3COOH + H2O

CH3COCH3 + H2O

CH3COCH2CH3 + H2O

حمض الميثانويك

حمض الايثانويك

بروبانون

2- بيوتانون ايثيل ميثيل كيتون

الميثانال
)الفورمالدهيد (

الايثانال
)اسيتالدهيد (

ثنائي ميثيل كيتون
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

)                                     (

أحماض كربوكسيلية أليفاتية

أحماض كربوكسيلية أروماتية

اكتب المصطلح العلمي :

العائلة الثالثة : الألدهيات - الكحولات - الأحماض الكربوكسيليةالعائلة الثالثة : الألدهيات - الكحولات - الأحماض الكربوكسيلية

مركبات عضوية تحتوي 
على

تتصل مجموعة الكربوكسيل

تتصل مجموعة

مجموعة الكربونيل

بشق ألكيل...

الكربونيل الطرفية
) ألدهيد (

الطرفية...

بشق ألكيل...

بشقي ألكيل...

غير الطرفية...

مباشرة بشق الفينيل. ..

ــل  مباشــرة بشــق ألكي
وآخــر فينيــل أو شــقي 

يـل. .. فينـ

مجموعة الكربوكسيل...

مباشرة بشق الفينيل...

الكربونيل غير الطرفية

11

33

22

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                               (

)                                     (

)                               (

ألدهيدات

ألدهيدات أليفاتية

الكيتونات

ألدهيدات أروماتية

الأحماض الكربوكسيلية

كيتونات أليفاتية

كيتونات أليفاتية
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

HCH2OH                  HCHO + H2

CH3 CH2OH                         CH3 CHO + H2

CH3COCH3 + H2

CH3COCH2CH3 + H2

Cu

Cu

Cu

2[O]

300OC

300OC

300OC

          OH            
            |
   CH3CHCH3

           OH            
             |
CH3CHCH2CH3

تحضير الألدهيدات :

تحضير الكيتونات :

اكسدة الكحولات الأولية

اكسدة الكحولات الثانوية

300OC امرار أبخرة الميثانول على النحاس الساخن لدرجة

أكسدة كحول البروبيل الثانوي بواسطة برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك

300OC اكسدة الايثانول بواسطة النحاس الساخن لدرجة

300OC اكسدة 2 بيوتانول بواسطة النحاس الساخن لدرجة

الميثانال
 ) الفورمالدهيد (

الايثانال 
) الاسيتالدهيد (

ثنائي ميثيل كيتون ) بروبانون (

2- بيوتانون ) ايثيل ميثيل كيتون (
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الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

CH3COCH2CH3 + H2

  CH3OH                    HCOOH + H2O

CH3CH2OH                  CH3COOH + H2O

CH3CHO                 CH3COOH 

C6H5CHO                 C6H5COOH 

2[O]

2[O]

[O]

[O]

تحضير الأحماض الكربوكسيلية :
اكسدة الكحولات الأولية

اكسدة الألدهيدات

اكسدة الميثانول ) كحول الميثيل ( بواسطة برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك

اكسدة الايثانول ) كحول الايثيل ( بواسطة برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك

اكسدة الايثانال ) الاسيتالهيد ( بواسطة برمنجنات البوتاسيوم المحمضة

اكسدة البنزالدهيد بواسطة برمنجنات البوتاسيوم المحمضة

حمض الميثانويك ) حمض الفورميك (

حمض الايثانويك ) حمض الأستيك (

حمض الاستيك ) حمض الايثانويك (

حمض البنزويك
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مجموعة الكربونيل في الألدهيدات والكيتونات قطبية.11

لوجود فرق في السالبية الكهربائية بين الكربون والأكسجين.

22
درجــة غليــان الألدهيــدات والكيتونــات أعلــى مــن درجــة غليــان الهيدروكربونــات المقاربــة 

لـهـا ـفـي الكتـلـة

بسبب احتوائها على مجموعة الكربونيل القطبية

درجة غليان الألدهيدات والكيتونات أقل من درجة غليان الكحولات.33
بســبب عــدم قــدرة الألدهيــدات والكيتونــات علــى تكويــن روابــط هيدروجينيــة بيــن جزيئاتهــا 

يـة بـيـن جزيئاتـهـا بينـمـا الكـحـولات تـسـتطيع أن تـكـون رواـبـط هيدروجينـ

تذوب الألدهيدات والكيتونات ذات الكتل المولية المخفضة في الماء.44

لأنها تستطيع أن تكون روابط هيدروجينية مع جزيئات الماء.

تقل الذوبانية بزيادة الكتلة المولية.55

لأن طول السلسلة الكربونية يقلل من قطبية الرابطة وفاعليتها.

تذوب الأحماض الكربوكسيلية الاليفاتية ذات الكتل المولية المنخفضة في الماء66

حاول الإجابة بنفسك.

تقل الذوبانية بزياة الكتلة المولية للحمض الكربوكسيلي.77

حاول الإجابة بنفسك.

الخواص الفيزيائية 

علل لما يأتي :

درجة غليان الحمض الكربوكسيلي أعلى من درجة غليان الكحولات.88

لأن الأحمــاض الكربوكســيلية تكــون روابــط هيدروجينيــة بيــن جزيئاتهــا أكبــر مــن عــدد 
الرواــبط الهيدروجينــية المتكوــنة بــين جزئــيات الكــحول



25

1المراجعة النهائيةالمراجعة النهائيةكيمياءكيمياء 2

2023 - 2024
65657009:📞📞

الفصل الدراســي الثاني
أ : عبدالــوارث الجميعي

محلول فهلنــجمحلول فهلنــج

محلول كولنمحلول كولن

ألدهيد

ألدهيد

راسب أحمر طوبي أكسيد النحاس Cu2O Ⅰ + الحمض المقابل

كيتون

كيتون

الخواص الكيميائية  للألدهيدات والكيتونات

CH3CHO + H2          CH3 CH2OH

CH3CCH3 + H2          CH3CH-CH3

لا يحدث أكسدة.

الحمض العضوي المقابل + مرأه لامعة على الجدار الداخلي 
لانبوب التفاعل من ذرات الفضة.

لا يحدث أكسدة.

Ni

Ni
O
∥

OH
∣

تفاعلات الإضافة :

تفاعلات التميز :

الخواص الكيميائية  للأحماض الكربوكسيلية
22HCOOHHCOOH

CHCH33COOHCOOH Na2CO3

2Na

NaOH

حمض الفورميكحمض الفورميك
حمض الميثانويكحمض الميثانويك

حمض الاستيكحمض الاستيك
حمض الايثانويكحمض الايثانويك

2 HCOONa + H2

2 HCOONa + H2O + CO2

CH3COONa + H2O 


